



Ежемесячный бюллетень

Салдинский ВЕТЕРАН

Издание Общественной организации ветеранов Верхнесалдинского городского округа

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

№ 14(101) август 2023

С ЮБИЛЕЕМ, ДОРОГОЙ НАШ УЧИТЕЛЬ!

**15 августа - юбилей у
Вадима Семёновича
Фоминых!**



Середина августа 1976 года. На берегу Верхнесалдинского пруда на Малом Мысу вознеслась красавица-школа, открытия которой с нетерпением ждали и взрослые, и дети. Она стояла, сверкая свежесмытыми окнами, вся из света, солнца, тепла. По её коридорам, ещё пахнувшим краской, нетерпеливо ходил высокий светловолосый мужчина, отдавая последние распоряжения завхозу, библиотечарю, учителям.

Вадим Семёнович Фоминых - первый директор средней школы №9 на Малом Мысу - родился 15 августа 1943 года в городе Верхняя Салда в семье служащих.

Его детство ничем не отличалось от детства его сверстников. В 1950 году пошёл в 1 класс, а 1960 году закончил 10 класс школы №4 и поступил в Нижнетагильский государственный педагогический институт на инженерно-педагогический факультет. Закончил институт в 1965 году, вернулся в родной город, где стал преподавать физику в средней школе №3. Через

два месяца молодой учитель был призван в армию. Служил под Читой в войсках ракетно-стратегического назначения. А через год, в 1966 году, вернулся домой и продолжал учительствовать в школе №3. С самой положительной стороны показал себя молодой физик. Он был умен, серьёзен, строг по справедливости, деловит, энергичен.

Он был классным руководителем старшеклассников в течение двух лет. Вот как вспоминают о своём наставнике выпускники 10 Б класса 1971 года: «Наш класс был дружным и сплочённым, и в этом заслуга любимого классного руководителя Вадима Семёновича Фоминых. Мы отлично помним, как вошёл в класс молодой преподаватель физики. Это потом он станет настоящим другом и помощником. А сначала это строгий и взыскательный учитель. Он сумел привить нам не только любовь к своему предмету. Учитель давал уроки жизни, уроки уважения. Он сумел зажечь в наших юных сердцах неиссякаемый огонь душевной доброты и высокой ответственности за свои слова и поступки».

И неудивительно, что в 1971 году именно ему предложили возглавить восьмилетнюю школу №9, одну из старейших школ города. С головой окупился Вадим Семёнович в новую работу. С первого дня он увидел, что школа тесновата для учившихся там детей. Поддержанный коллективом он стал пробивать строительство новой школы и добился своего. В 1973 году был заложен фундамент, а в 1976 году новая средняя школа №9 была сдана в эксплуатацию. Начался новый период жизни Вадима Семёновича.

Молодой директор для новой школы кадры подбирал сам, он не боялся принимать на работу девчат, только что закончивших институт.

Из воспоминаний учителя русского языка и литературы Инны Владимировны Калугиной: «После окончания НТГПИ меня направили учителем в новую школу №9. Когда я на подгибающихся ногах впервые вошла в его кабинет, увидела обаятельную доброжелательную улыбку, и мой страх быстро улетучился. Беседовал он со мной, как старый знакомый, а в конце объявил о нагрузке. Заметив, что я опять струсила, спокойно сказал: «Справишься». И столько веры в меня он сложил в

это слово, что я поняла одно: должна справиться. И так было со всеми молодыми специалистами. Большинство учителей новой средней школы №9 были вчерашними студентами. Мы были молоды и также как наш директор, полны всевозможных творческих замыслов. Самые счастливые годы моей жизни - это годы работы под руководством Вадима Семёновича Фоминых. В его лице мы обрели мудрого, строгого, но справедливого, честного, благородного старшего товарища. Атмосфера взаимного уважения и доверия воцарилась в школе с первого дня. Мои коллеги по 9-ой школе и сегодня мои самые верные и добрые друзья. Они всегда рядом и в минуты радости, и в самые трагические дни. Мы жили одной жизнью и с детьми, отдавая им всё, что знали, что умели, что могли. И они платили нам взаимностью, пониманием, уважением и любовью. Вот такую школу добра и света, справедливости, чести, благородства создал Вадим Семёнович Фоминых».

1991-2000 годы. Это были времена перестройки в стране. Перестройку на себе ощущает и Нелобская школа: вводится обучение детей с 6-летнего возраста, школа переходит на 5-ти дневную рабочую неделю. Эта большая работа проводилась под руководством директора школы Вадима Семёновича Фоминых, который возглавлял её в 1991-2000 годы.

Из воспоминаний А.Я.Котовой - автора книги о Нелобской школе: «Вадиму Семёновичу удалось сформировать в Нелобе стабильный, трудолюбивый педагогический коллектив из учителей-стажистов с высшим образованием. Он уважал в каждом человека, никогда не повышал голос, ученики понимали его по взгляду. В своей деятельности он много уделял внимания работе с родителями, старался узнать о насущных заботах, об условиях жизни каждой семьи. Директор школы был интересной, творческой личностью, умело подбирал педагогические кадры и вовлекал их в творческий процесс».

Педагогический труд В. С.Фоминых отмечен знаком «Отличник народного просвещения», медалью «Ветеран труда», грамотами и благодарностями.

С юбилеем Вас, дорогой наш учитель!

Любовь Заводская

«МОИ ГОДА - МОЕ БОГАТСТВО»

19 августа отметила свой юбилей замечательный библиотекар, прекрасный человек, любящая мама и заботливая бабушка – Тамара Георгиевна Черкасова.



Тамара Георгиевна родилась 19 августа 1943 года в селе Акинфиево в простой крестьянской семье. Здесь прошло ее детство, здесь она окончила семилетнюю школу, а 8-10 классы – в Нижней Салде в школе № 2. После школы работала в родном селе и училась в Перми в культпросветучилище. Переехав в Верхнюю Салду, два года проработала в городской детской библиотеке. А с 1970 года навсегда связала себя со школьными библиотеками. 15 лет жизни отдала школе № 3, оставив после себя самые теплые воспоминания. Тамара Георгиевна была настоящим другом и советчиком для детей, ведь в то время без книг было не обойтись. Была помощником и для учителей. В любое время можно было прийти в библиотеку просто поговорить, отдохнуть. Это добрый, внимательный товарищ, именно товарищ!

Потом вместе со своим директором, Куличенко Виктором Николаевичем, перешла в школу № 6. И здесь, в новой школе, она создавала и сохраняла книжный фонд. В пору дефицита, обеспечивала всех детей учебниками. Проводила прекрасные библиотечные мероприятия. Ребята очень любили бывать в библиотеке, вместе с Тамарой Георгиевной «вылечили» десятки книг.

Этого удивительного человека отличают такие черты характера, как: интеллигентность, ответственность, тактичность в общении, доброта, любовь к профессии и детям. Тамара Георгиевна никогда не жаловалась на здоровье, работала в полную силу до ухода на заслуженный отдых. А на отдыхе занимается любимым огородом, цветами. Не теряет связь со школой: всегда приходит на праздники и юбилейные мероприятия.

Дорогая Тамара Георгиевна! Коллективы учителей и ветеранов школ № 3 и 6 с огромным уважением относятся к Вам и желаем Вам здоровья, хорошего настроения, от родных внимания и заботы!

Педагоги и ветераны школ № 3 и 6.

24 июля в малом здании городской администрации прошло чествование ветерана педагогического труда Анны Николаевны Мезениной. С юбилейным днем рождения именинницу поздравили заместитель главы администрации по



социальной сфере С.В. Полякова, заведующая ОССО С.М. Семёнова, ветеран педагогического труда Л.П. Заводская, председатель ООО «Память сердца» К.Д. Шершнёва, ветераны-педагоги бывшей школы № 4 А.Я. Котова, А.А. Оленёв. Много добрых слов в адрес юбилярки прозвучало от выпускников 1967, 1974, 1978 годов. Вспомнили про школьные годы, про всё, что осталось в памяти. Трогательно было смотреть на фотографии из трудовой деятельности Анны Николаевны, которая была подготовлена к этой встрече. Присутствующие посмотрели фрагменты из видеофильма, посвященного юбилею школы №4 (2019 г.)

А 14 августа в администрации чествовали Розу Николаевну Мелькову. Поздравить юбиляра пришли и члены городского совета ветеранов, ведь Роза Николаевна долгие годы работала в этой организации. Впрочем, наша газета уже рассказывала об этих замечательных женщинах (№ 12 и 13 за 2023 год «Салдинский ветеран»).

Любовь Заводская

«Где родилась – там и принадлежала» - эти слова в полной мере можно отнести к Фаине Павлиновне Малыгиной.



Она родилась 20 августа 1938 года в деревне Моршенино. Отец, Сарафанов Павлин Иванович, 1900 года рождения, в 1941 году был призван в ряды РККА, а в 1943 году пропал без вести под Смоленском. Мама, Сарафанова Нина Михайловна, работала дояркой в совхозе. 4 класса Фая окончила в Моршенинской начальной школе, а 7 классов – в Медведевской средней школе. Трудовую деятельность начала в 13 лет сначала хозяйкой на ферме, затем дояркой. В 19 лет пошла работать продавцом в сельский магазин Верхнесалдинского райпо. 10 лет была воспитателем в Моршенин-

ском детском саду, где организовывала для детей из многодетных семей второй дом, с интересными праздниками и подарками. Затем 27 лет она проработала бухгалтером Моршенинского сельского совета, который обслуживал деревни Моршенино, Малыгино, Кокшарово. А это три сельских клуба и библиотеки, начальная школа, детский сад, школьный интернат, фельдшерский пункт. Активно участвовала и в общественной жизни: была и членом торговой комиссии, и секретарем избирательной комиссии, неизменный участник художественной самодеятельности.

Вместе с мужем, Александром Ивановичем, вырастили двух детей: дочь Антонина более 20 лет отработала в Пенсионном фонде в В.Салде, в настоящее время сама на пенсии. Сын Владимир работал механизатором в совхозе, затем переехал в Н.Тагил.

Фаина Павлиновна – Ветеран труда. В ее трудовой книжке многочисленные записи с наградами и поощрениями.

После выхода на пенсию она занимается цветоводством, любит свой дом, сад и огород, вышивает крестиком и гладью.

Дорогая Фаина Павлиновна! Пусть небо будет мирное над Вами, Пусть будет жизнь по доброму светла! Живите, окруженная друзьями! Здоровья Вам! И счастья! И тепла!

Коллектив организации «Память сердца»

Дети погибших защитников Отечества

На прошлой неделе праздновала 90-летию наша коллега, Тамара Игнатьевна Чачина.

Родилась она в поселке ВИЛ (сокращенно от Владимир Ильич Ленин), что находится в 10 км от поселка Басьяновский. Ныне ВИЛ уже не существует. Трудилась, можно сказать, всю жизнь. Восемилетним ребенком осталась без матери. С этого времени приходилось и в огороде работать, и скот пасти, и колоски в поле собирать. В 16 лет устроилась на завод № 95 (ныне ВСМПО). С 1970 года, уже будучи на пенсии, трудилась в Госстрахе.

Если вы познакомитесь с ней лично, никогда не дадите ей ее возраст. Столько энергии, оптимизма в этой маленькой женщине, столько благосклонности к собеседнику, столько юмора. Именно эта ее черта – юмор, а еще природная наблюдательность привели ее к созданию чашечек, которых она знает множество.

Несмотря на то, что передвигается с трудом, Тамара Игнатьевна радушно принимает гостей, показывает свои спортивные трофеи – кубки, медали, грамоты. Занялась она спортом уже будучи «глубоким пенсионером», после 75 лет. Ноги держали плохо – нашла виды, где нужны сильные руки. Это дартс, керлинг, бочче (паралимпийский вид спорта, игра на точность). Начала тренироваться, занимать призовые места. Выступала не только в Салде, но и в других городах.

Тамара Игнатьевна призналась: «Я прожила хорошую жизнь, большую. Людьми зла никогда не желала».

Дорогая Тамара Игнатьевна! Мы, Ваши коллеги, сердечно поздравляем Вас с юбилеем. И желаем Вам радости, семейного благополучия. Пусть Бог дарует Вам здоровье на долгие годы!

По поручению ветеранов Росгосстраха Вера Белоусова

Мурзинка... И в воспоминаниях оживают сказы Бажова с Хозяйкой Медной горы, Данилой-мастером, Огневушкой-поскакушкой. Представляются самоцветные горы, залежи руды, поделочные и драгоценные камни. Берилл, топаз, сапфир, гранаты, турмалин, аметист, морион, корунд, рубин – вот неполный перечень сокровищ этого района, о которых можно узнать в местном Минералогическом музее. А еще можно пройти по тропам, по которым старатели шли к своим подземным шахтам. Конечно, напасть на жилу горного хрусталя вам вряд ли удастся, ну а вдруг повезет, и вы поднимите необычный камешек, который окажется... (куда уж заведет ваша фантазия).

Так вот, 5 августа в селе Мурзинка состоялся яркий и самобытный фестиваль Камня «Самоцветная сторона» – самое масштабное туристическое событие Горноуральского городского округа. Фестиваль является неоднократным призёром национальной премии в области событийного туризма Russian Event Awards в номинации «Лучшее туристическое событие по популяризации народных художественных промыслов и ремесел». В этом году в одиннадцатый раз фестиваль собрал мастеров-ремесленников, любителей народной песни, ценителей самоцветов и минералов. Фестиваль объединил более 6 500 гостей и участников. Много мастер-классов, огромный выбор украшений от мастеров и мастериц уральских, от всей этой красоты дух захватывает. Для гостей мероприятия организаторами фестиваля была подготовлена насыщенная программа: посещение минералогического музея имени А.Е. Ферсмана, экскурсия на месторождение «Тальян», мастер-классы по народным промыслам, средневековая ковка на кузне, ремесленная ярмарка, торговые ряды, веломаршрут «Самоцветная полоса Урала». Впервые фестиваль можно было «попробовать на вкус», гостей угощали огурчиками с картошкой по-старинному мурзинскому рецепту.



В фестивале приняла участие и делегация из нашего города. Вот что рассказала о поездке Вера Николаевна Ищенко: «Август-пора фестивалей на Урале: 3 августа прошёл фестиваль мототехники в Ирбите, а 5 августа

- традиционный 11-й Фестиваль Камня «Самоцветная сторона» в Мурзинске, Горноуральский округ. Поездку на фестиваль организовала директор клуба совхоза Яна Мартыненко, представив свой коллектив русской песни «Рябинушка». Участники этого известного уже коллектива - ветераны Верхнесалдинского городского округа. Но, как оказалось, не только этот коллектив представлял наш город. Участниками фестиваля среди 60-ти коллективов Горноуральского округа были коллектив Общества инвалидов «Горенка» и коллектив детской музыкальной школы. Праздник удался! «Рябинушка» стала лауреатом конкурса и заслужила высокую оценку жюри». И инструментальный ансамбль музыкальной школы с солисткой Ольгой Митько получили признание. Ольга стала лауреатом 3 степени в категории «Отдельные исполнители». Таким образом, наш город был представлен достойно. Возвращались домой мы в приподнятом настроении».

Поздравляем всех участников с успешным выступлением! Мы гордимся вами!

Вера Ищенко

Спортивные старты пользуются популярностью у ветеранов, об этом свидетельствует количество участников и болельщиков спартакиады людей старшего поколения, которая состоялась 8 августа на стадионе Старт. Спартакиада стала очень хорошим спортивным праздником для всех собравшихся. Открылся праздник парадом участников соревнований. Очень приятно было слышать пожелание здоровья, радости, активности, спортивного долголетия и новых спортивных вершин от А.А. Вахрушева, заместителя директора по управлению персоналом по корпоративной культуре и социальным вопросам Корпорации и председателя городского совета ветеранов Л.В. Пискуновой. Праздник сплотил опыт и юность. Символ этого - забота и внимание со стороны молодежной организации ПАО Корпорации «ВСМПО-АВИСМА».

Программу спортивной части праздника составили броски мяча в баскетбольное кольцо, удары мяча по футбольным воротам, дартс, скандинавская ходьба, метание мяча, отжимание от гимнастической скамьи. Участники соревнований успевали между заданиями перевести дух, пообщаться, поддержать участников соревнований из других команд. Соревнования принесли радость, пользу здоровью, максимально исключив риск.

Праздник был очень хорошим, и не важна была победа, потому что соревнования можно было провести под девизом: «Если хочешь быть здоров – занимайся, если хочешь быть здоров- улыбайся!»

Команда ветеранов городского округа выступала под лозунгом: «Один за всех и все за одного». Рядом с участниками команды были активные болельщики. Радость за активных и спортивных людей старшего поколения переполняла всех присутствующих на стадионе. И пусть наша команда не стала победителем, но и спортсмены, и немногочисленные болельщики получили огромный заряд бодрости. «Какие наши годы!» - это ведь был наш первый старт такого масштаба.

Особые слова благодарности Клавдии Поляковой и Виктору Ермакову, которые собрали такую сплоченную команду: Кондратьеву Надежду Ивановну, Тимрук Елену Николаевну, Черных Татьяну Петровну, Андрееву Марину Адольфовну, Габдрашитову Розу Гиффуловну, Бровкину Елену Адольфовну, Сибатулину Рауля Рафировича, Гудина Валерия Андреевича, Шемякина Анатолия Гавриловича.

Хочется всем участникам соревнований сказать огромное спасибо за энтузиазм и пожелать здоровья, удачи, успехов, радости. Так держать и продолжать заниматься спортом, любить жизнь, радоваться каждому дню!

Лариса Пискунова

13 августа в парке им. Базанова собрались бывшие работники УС-13, военные строители, чтобы торжественно отметить День строителя, который празднуется в этом парке с 70-х годов прошлого столетия. Помнится, раньше это были многолюдные собрания с награждением передовиков, концертами, торговыми рядами.

Нынче сбор состоялся по инициативе первичной организации ветеранов у стелы в честь военных строителей. Кстати, большую роль в создании этой стелы сыграли, как раз, ветераны. Это по их почину в парке навели порядок, а затем был возведен памятный знак в честь воинов-строителей. И теперь для них «место встречи изменить нельзя». Только здесь в каждое второе воскресенье августа собираются военные строители, чтобы отметить святой для них день, чтобы вспомнить об ушедших друзьях, об упорной работе на благо города и Родины.

Собравшиеся почтили память тех, кто уже не с нами, возложением цветов к стеле. Председатель первичной ветеранской организации Виктор Александрович Ермаков в своей речи поздравил присутствующих с профессиональным праздником, наградил активных членов ветеранского движения грамотами. Незаменимых помощник председателя Сергей Владимирович Гуцин был отмечен памятной медалью.

В заключение встречи были сделаны совместные фото.

Вера Белоусова

РОДНАЯ МОЯ ГЛУБИНКА...

Басьяновский расположен в центральной части Свердловской области, на левом берегу реки Тагил, в 45 километрах к северу от районного центра города Верхняя Салда. По легенде — название «Басьяновский» происходит от имени вогульского богатыря Босьяно, бывшего сотником ясачных вогулов на реке Салде в 1626 году. На прилежащих к посёлку Басьяновскому территориях издревле жили люди, подтверждения этому находят археологические экспедиции, проходящие рядом с бывшим Вторым посёлком и кладбищем, там находят предметы быта, оружие и украшения, датирующиеся от палеолита, до времён походов Ермака.



Современная же история посёлка Басьяновский начинается в 1930-х годах, когда в связи со строительством в Нижнем Тагиле «Уралвагонзавода» которому нужно было дешёвое технологическое топливо, а таким на тот момент являлся торф, началось строительство Басьяновского торфопредприятия, а вместе с ним и посёлка Басьяновский. Статус рабочего посёлка Басьяновскому был присвоен в 1938 году указом Президиума Верховного Совета РСФСР.

Своего расцвета Басьяновское торфопредприятие достигло в 1960-70 годы, с переходом на новый вид добычи торфа — фрезерный. Топливный торф отправлялся на Качканарскую ТЭЦ, сельскохозяйственный торф вывозился на поля совхоза. В этот же период расцвёл и посёлок. В посёлке работали: средняя и вечерняя школы, филиал ГПТУ-71 г. Свердловска, два детских сада, ясли, дом культуры с кинозалом на 500 мест. Басьяновская больница состояла из стационарного отделения на 50 коек, детского отделения, родильного отделения, поликлиники. Имелись хозяйственный магазин, магазин продовольственных и промышленных товаров, дом быта, столовая, общежитие, санаторий-профилакторий. Численность жителей посёлка достигала четырёх тысяч человек. Только на Басьяновском торфопредприятии работало до 1300 человек. Торфяная промышленность была изначально плано-убыточной, добыча торфа всегда дотировалась государством. При переходе к рыночной экономике государство перестало дотировать добычу торфа. Основной потребитель топливного торфа — Качканарская ТЭЦ перешла на более дешёвый вид топлива — природный газ; совхозы распались. Это привело к резкому сокращению спроса на торф, и как следствие — упала его добыча. Градообразующее Басьяновское торфопредприятие в 2002 году признано банкротом и во время процедуры конкурсного управления имущественный комплекс Басьяновского торфопредприятия был продан.

Но с закрытием предприятия посёлок не прекратил своего существования. Он живёт активной и наполненной жизнью. В этом могли убедиться гости, собравшиеся на своей малой

родине в августе 2023 года. По какому событию? Об этом рассказ Галины Васильевны Санниковой.



«12 августа 2023 года посёлок Басьяновский отметил свой девяностолетний юбилей. Администрацией посёлка, совместно с инициативной группой, была проведена огромная работа по подготовке к празднику. Большую часть работы взяла на себя Люмира Александровна Синельникова, очень активная, общительная, ответственная жительница посёлка. Материальную и физическую помощь оказали предприниматели: ООО «Вектор» (руководитель Алефтина Павловна Безбородых), Владимир Владимирович Лопатюк, Дмитрий Вадимович Нечаев, Сергей Разимович Якупов.

На празднике выступили с поздравлением гости: глава Верхнесалдинского городского округа А.В.Маслов, начальник Управления социальной политики А.В.Балакин, депутат Верхнесалдинской городской Думы М.А.Костюк, председатель городского совета ветеранов Л.В.Пискунова, председатель совета ветеранов Афганистана И.В.Степанов.

Дворцом культуры им. Агаркова и Центром культуры «Современник» посёлка была представлена большая концертная программа с участием ансамбля «Сударушка», Вики Петровой, Лизы Кузьминых, Кати Бельковской, а также гостей из деревень Северная, Никитино, Нелоба, городского дома культуры.

Старейшие жители посёлка и активисты были отмечены администрацией Почетными грамотами, нагрудными знаками и ценными подарками.

Нашим земляком, В.И.Смолькиным, были написаны пять томов книг о нашем родном посёлке «Мы из БТП». Благодаря руководству ВСМПО-АВИСМА были напечатаны 23 экземпляра этих книг и подарены школьной и клубной библиотекам и активистам нашего посёлка.

На улице была организована торговля, работало кафе. Для детей проводились мастер-классы, игры, конкурсы, работали аттракционы, батут. Два часа веселили своей музыкальной программой семейная пара из Верхней Салды — Светлана Куличенко и Иван Воеводин.

На праздник были приглашены бывшие жители ныне заброшенных Первого и Второго поселков, Выи, Истока, ВИЛ. Прошел конкурс «История посёлка в фото», где многие узнали своих родных и даже себя.

В 20.00 была организована дискотека, а в 22.00 — праздничный фейерверк.

Выражаем огромную благодарность главе посёлка С.М.Хорольскому и инспектору администрации посёлка О.Я.Назыровой за организацию этого мероприятия.

Праздник прошёл на высоком уровне. Гости и жители оставили добрые позитивные отзывы. Порадовала и погода: было солнечно, но не жарко.

**С праздником, родной наш посёлок!
С юбилеем! Посёлок, в котором хочется
жить...»**

Галина Санникова, член совета ветеранов посёлка, член инициативной группы по подготовке к празднику, участник ансамбля «Сударушка»